

# 一季度我省外贸总值居中部第一

## 增速居全国第六

本报讯(记者 侯爱敏)记者从郑州海关昨日举行的新闻发布会上获悉,今年一季度,我省进出口总值实现1920.8亿元,同比增长79.3%,高于全国整体增速50.1个百分点。其中出口1203.9亿元,增长86.4%,高出全国出口平均水平47.7个百分点;进口716.9亿元,增长68.6%,高出全国49.3个百分点。贸易顺差487亿元,扩大120.6%。一季度,郑州进出口1436.2亿元,增长92.4%,占全省进出口总值的74.8%,继续保持龙头地位。

3月份当月,我省进出口完成583.1亿元,增长22.1%。其中,出口372.2亿元,增长31.8%;进口210.9亿元,增长8%。

### 综保区贡献九成以上加工贸易

进出口总值中部第一,进出口增速全国第六。今年一季度,我省进出口总值居全国第九位,较去年同期上升4位;进出口总值

居中部第一位,自2012年以来,我省外贸进出口长期保持中部第一。一季度,我省进出口增速位居全国第六位,而且是增速前六位中进出口规模最大的省(市、区)。

综合保税区外贸增速高于全省,全省加工贸易的九成以上由综合保税区完成。一季度,我省综合保税区企业进出口完成1217.1亿元,增长97.4%,高于全省总体增速18.1个百分点。全省加工贸易进出口1282.4亿元,增长100.6%,占全省进出口总值的66.8%。其中我省综保区企业开展的加工贸易进出口占全省加工贸易进出口的92.2%。

### 民营企业成为主要拉动力量

一季度,全省民营企业进出口完成779亿元,增长125.7%,占我省外贸总值的40.6%,比去年同期提升8.3个百分点,对全省外贸的贡献率为51%,首次超越外商投资企业成为外贸增长的最大贡献力量。

航空运输方式进出口占我省外贸六成以上。一季度,我省以航空运输方式进出口1165.8亿元,增长89.9%,占60.7%,增速高于总体水平10.6个百分点,航空运输的主体地位日益巩固。

与主要贸易伙伴进出口保持快速增长。一季度,美国、欧盟、东盟、韩国和中国台湾地区为我省前五大贸易伙伴,分别完成进出口409.7亿元、228.9亿元、223.5亿元、176.3亿元和164.7亿元,分别增长198.3%、70.4%、31.7%、162.5%和61.1%,上述贸易伙伴进出口合计占全省进出口总值的62.6%。此外,我省对RCEP贸易伙伴进出口550.1亿元,增长60.2%;对“一带一路”沿线国家进出口447.5亿元,增长45.9%。

出口方面,手机、劳动力密集型产品、人发制品是主要出口产品。一季度,我省机电产品出口870亿元,增长103.1%,占全省出口的72.3%,其中手机出口748.7亿元,增长

122.3%,占全省出口的62.2%;进口方面,集成电路、音视频零件、金属矿砂是主要的进口商品。

### 外贸大幅增长影响因素多重

分析指出,一季度我省外贸大幅增长的主要原因如下:国内外市场需求增加,带动一季度外贸走高。随着国内外市场需求增加,主要进出口商品量价齐涨,带动一季度我省外贸进出口规模创历史新高;其次,苹果5G手机全球销量领先,带动我省外贸增长。

同时,疫情导致去年同期的贸易基数较低。海关调研显示,受疫情影响,超七成企业去年3月份才陆续复工复产,九成以上的调研企业反映去年订单减少。郑州海关相关负责人表示,外贸基数整体较低,导致今年一季度外贸同比增速明显走高,预计全年外贸增速将呈前高后低态势。

## 豫闽中国画名家作品联展邀您观赏

本报讯(记者 秦华)最美人间四月天,豫闽画坛聚中原。4月17日,由河南省美术家协会和福建省美术家协会共同主办,河南省华侨书画院承办的“老家河南”——河南福建两省中国画名家联展在河南省文联艺术馆开幕,展出两省艺术家创作的160件精品力作。

据介绍,参加本次画展的作者都是豫闽两省当代中国画坛领军人物,有河南画家马国强、刘杰、谢冰毅、袁汝波、连俊洲、沈钊昌等20位名家参展,福建画家王来文、赵胜利、张永海、杨东平、王新伦、林涛等20位名家参展。

参展作品分别以山水、人物、花鸟的不同题材,展示了画家深厚的传统功底和高深的艺术造诣,从不同的角度反映出画家们坚守中国画表意性的根本特征和独特的审美情趣,给观众以美的艺术享受,充分表现了中国画在新时代的新面貌和强大生命力。

中原文化和福建文化一脉相承、血脉相通,福建人尤其是客家人和闽南人多是随中原迁徙而来,被称为“客家人、河洛人”,中原文化也伴随着迁徙而成为客家人与中原人的共同文化基因。这次豫闽两省中国画名家联展,是两省文化艺术交流合作的一大盛事,展现出两省艺术创作的新起点、新发展、新超越,将会架起两省之间文化艺术交流沟通的桥梁,进一步推动两省之间文化艺术的交流与繁荣,助力“老家河南”更加出彩。

据悉,本次展览持续至22日,市民可免费参观。

### 助推我市全民健身活动开展

## 基层武术骨干参加集中培训

本报讯(记者 陈凯)技术动作如何做到规范?教学的时候如何能让学员尽快掌握要领?上周末,2021年郑州市武术套路拳师、辅导员技能提高班,在郑州市天下收藏文化街开课。来自全市410名基层武术骨干将通过提高班的专业培训,“学艺”再提高,今后为我市武术运动的普及和推广助力。

本次提高班,由郑州市武术运动管理中心、郑州市武术协会主办,郑州市永翔体育俱乐部有限公司承办,为期2天。培训内容为国家规定42式太极拳、太极拳八法五步的技术和理论。中国武术九段、北京体育大学武术学院教授杨丽,中国武术六段、郑州大学体育学院教师侯雯分别担任42式太极拳和太极拳八法五步的授课教师。培训采用学习与临场实践相结合、讲解与示范相结合、集体答疑和个别辅导相结合的方式,进行精准培训,两位武术专家深入浅出的讲解、切中要害的点评,更是令参加培训的我市410名二级拳师、辅导员基层武术骨干受益匪浅,全面提升其理论和技术水平。

本次提高班,旨在落实我市暑期义务武术推广工作,进一步推动我市全民健身活动的开展,促进武术活动的普及和推广,提高我市武术习练人群技术水平,加强我市基层武术骨干队伍建设。

## 家长孩子“手拉手”短网赛场显身手

本报讯(记者 陈凯)蓝天、白云、笑脸、网球……刚刚过去的周末,郑州英开体育公园一片其乐融融的热闹场面。“体彩杯”2021年郑州市第五届短式网球比赛暨快乐家庭“手拉手”短网赛,在这里欢乐举行。来自全市的百余名网球小将以及20个家庭欢聚一堂,切磋交流一显身手。

本届郑州市短式网球比赛,由郑州市体育局、郑州市妇女联合会主办,郑州市网球协会承办,郑州英开体育产业有限公司、郑州市英开青少年网球俱乐部协办。比赛设有男、女单打,快乐家庭“手拉手”短网赛(双打)两大项目。其中男、女单打项目根据参赛选手的不同年龄分为甲、乙、丙三个组别,“手拉手”短网赛不分年龄,由家长和孩子共同参赛。在比赛现场看到,场上家长孩子携手参赛,场下其他家庭成员加油助威,场上一台戏,大家在参与短式网球运动的同时,也感受着挥拍带来的快乐和健康,更感受到了家人上阵同赛的浓浓亲情。

短式网球作为网球项目的入门运动,可以很好地培养小选手对于网球的兴趣以及球感。本次比赛旨在为学习短式网球项目的小选手搭建一个切磋交流、一展风采的平台,通过比赛进一步检验他们的学习效果,激发他们学习网球的兴趣。活动主办方一位负责人告诉记者:“本次比赛中我们还设立了快乐家庭‘手拉手’短网赛,就是希望通过家长和孩子共同参赛,提升家长对短式网球的认识,同时增进与孩子间的亲情和沟通,进一步促进短式网球在我市的普及和发展。”

## 郑州博物馆新馆4月30日开馆

### 5月1日面向公众开放



### 本报讯(记者 成燕 通讯员 任梦薇 文/图)

一个全新的文化地标即将在郑州西区绽放华彩。记者昨日从郑州博物馆了解到,位于文翰街的郑州博物馆新馆将于4月30日正式开馆,5月1日面向公众开放。届时,除中国(郑州)黄河文化月举办的黄河珍宝——沿黄九省(区)文物精品展精彩绽放外,郑州历史、文化专题等多个展览也将全新亮相,为观众生动展现博大精深的中原文明。

据了解,郑州博物馆建于1957年,是新中国成立后河南省最早建立的一家地市级博物馆,被列入首批“国家一级博物馆”,是郑州集中展示古都历史、传统文化和现代文明的重要窗口。2016年10月,郑州博物馆开始建设新馆。经过五年多的建设,郑州博物馆新馆即将正式揭开神秘的面纱。

郑州博物馆新馆位于郑州市公共文化中心服务区(CCD)核心区,东临创新路,西临汇智路,南临临博路,北临文翰街。新馆总

建筑面积14.7万平方米,建筑高度62米,为全国特大型博物馆。其建筑外观秉承“中华之中,华夏之冠”的设计理念,凝聚郑州地域特色。南立面以石材搭配宽百余米长的玻璃幕墙,现代时尚;北立面曲面结构形似宝盆,隐含“聚宝中原”;顶部由南而北以简洁的型材覆盖,南北落差近20米,宛如黄河之水倾泻而下。壮观博物馆,如“黄龙聚宝,物博盛天”,彰显出郑州厚重的文化底蕴与勃发的时代气息。

据了解,新馆开馆当天,除2021年中国(郑州)黄河文化月举办的黄河珍宝——沿黄九省(区)文物精品展正式对外开放外,其他展览也将全新亮相。具体包括创世王都、天地之中、百年史话等板块的基本陈列展;包括妙相艺境、中原象踪等内容的专题展;包括定鼎中原等内容的临时展。其中,基本陈列展将全景式展现从石器时代直至近现代的郑州历史发展脉络。专题展分为文物展和文化展两类,除按器

物门类专项展示精美的文物藏品外,还将深入挖掘郑州独特的文化内涵。该馆藏文物近6万余件,涉及青铜器、瓷器、书画等20多个门类,其中具有代表性的精品文物包括商代兽面纹铜方鼎、商代牛首纹青铜尊、唐代大海寺石造像等。此次该馆对公众开放及提供配套服务的面积近10万平方米,占到总面积的68%。场馆除规划有青少年活动中心、小剧场、4D影院等设施,还为公众提供休闲、书吧、餐饮等配套服务空间,以满足不同年龄段观众在馆内参观的需求。

值得一提的是,该馆在建设过程中就把智慧博物馆概念融入其中,借助现代技术手段让博物馆活起来,贴近时代,面向未来。该馆已与河南联通公司签署战略合作协议,全力打造“5G联合创新实验室”,实现场馆5G全覆盖,并将借助5G领域技术和多项科技创新推进郑州博物馆智慧博物馆建设。

### 著名钢琴家朗朗:

## “在郑州感受发展的力量”



的“变奏曲”,宛若一匹人人都想驾驭的“战马”,是鉴别钢琴家演出实力的“试金石”。

2020年9月,朗朗演奏的《哥德堡变奏曲》唱片发行后,在全球古典音乐市场引起强烈的反响。带着这张独具意义的唱片,朗朗从2020年3月开启了《哥德堡变奏曲》的

世界巡回演出,此次郑州站的演出是保利剧院院线15个城市的巡演的一部分,也是世界巡演的一部分。

“技法、决心、感觉对于《哥德堡变奏曲》来说都只是皮毛的东西,弹奏这首曲子最重要的是它所带来的艺术的沉淀感,需要非常

## 新赛季中超联赛今晚羊城揭大幕

本报讯(记者 刘超峰)历经磨难的2021年中超联赛终于千呼万唤始出来!20日晚,2021年的中超联赛将正式拉开大幕,揭幕战就是令人关注的“广州德比”大战,CCTV5将在今天20点现场直播本场广州德比的实况。

2021年中超在“限薪限投”“中性名”等政策大背景下,很多球队受到很大的影响,在新赛季中超开赛前,卫冕冠军江苏苏宁甚至宣布退出,天津泰达也一度濒临解散,最后多方努力下,成功“复活”。可以说中超“金元足球”已告一段落,目前中超总身价已经在亚洲第一降到亚洲第三,不如沙特和日本联赛。投入减少,外援质量也急剧下降,中超球队新赛季的水平下降应该已成事实。

总体来说,新赛季所引进的外援新面孔不多,多是各家俱乐部之间的互相挖角。比如河南的巴索戈转投上海申花;上海申花的姆比亚加入武汉的阵容;重返联赛的天津,阿奇姆彭被深圳挖走,艾哈迈多夫被石家庄挖角。还有不少俱乐部向下级联赛挖角,广州富力、北京国安等都从中甲球队引进或召回外援。还有不少新外援名不见经传,实力究竟如何还需等待联赛印证。

不过,由于新赛季放宽了引援名额限制,加上不少俱乐部解散或退出,不少球员获得“自由身”,转会市场也并非不热闹,尤其是国内球员的转会,交易量并不比往年差。收获最丰的是幸运获得中超递补资格的石家庄(新赛季改名为沧州雄狮)以及武汉队、青岛队,它们都一口气引进了10人以上的新援,新赛季有望成为“黑马”。

揭幕战广州队对阵广州城同时也是“广州德比”,是中超向来的重头戏,过去几年,虽然广州队成绩更佳,但是同城德比,两队却经常踢得难分难解。尽管广州队“保塔组合”未归,但是阿兰、费南多、高拉特等归化球员都非常有实力,“星光”明显超过广州城。

这场令人关注的揭幕战可谓看点多多,首先这场比赛是外界观察“后金元时代”中超水平的机会,这场比赛能踢成什么样,很可能成为中超未来走向的一个风向标。另外,今年是中国男足征战世预赛的关键一年,广州队阵中拥有多名国脚,特别是归化球员阿兰、费南多和艾克森是中国男足主力,他们的表现和状态也将影响中国男足在世预赛的前景。新赛季,新征程,让我们在期待中静候本场比赛激情上演吧。

### 哈维尔:

## 全力以赴 应对每场比赛



河南嵩山龙门出征广州前,主教练哈维尔接受媒体采访,满怀信心展望新赛季的新征程。

鉴于第一阶段联赛的重要性,哈维尔认为,无论对手如何,嵩山龙门每场比赛都需要全力以赴。此外,自执教球队后,还从来没有在河南主场指挥过比赛的哈维尔,更加期望不久的将来,嵩山龙门能回归主场进行比赛。毕竟,有了球迷的热情支持,球队才有了战胜一切困难、打出精彩比赛的勇气和动力。

新赛季通过引援、梯队抽调等方式,一线队出现了大量的年轻球员,对于这些年轻球员的涌现,哈维尔给予充分肯定,他说:“重视青训,提拔梯队球员,推进本土化是俱乐部长远发展的必经之路。俱乐部非常重视年轻球员的发展,让他们有一个很好的机会去展示自己,对此我也非常支持。我们为这些年轻人制定了详细的、清晰的未来规划,在年轻球员的培养方面需要耐心。我确信,这批年轻球员中,肯定能有人在未来球队阵容中扮演重要角色。”

今年嵩山龙门引入了迪力穆拉提、赵宇豪、布亚·图雷这些新球员,谈到这些新生力量,哈维尔说道:首先迪力穆拉提到队的时间比较早,相对来说布亚·图雷和赵宇豪到队时间晚一些。但是他们目前都和球队适应得很好,教练组、队友们也不断地帮助他们适应新的环境,我们球队是一个大家庭。

新赛季嵩山龙门前几轮比赛遇到的都是转会市场上活跃的队伍,对于新赛季的展望,哈维尔充满信心地表示,如果单从人员配置、阵容实力方面来看,确实这个小组有很多强大的对手,他们签下了很多实力出众的新援。第一阶段的赛程对我们来说确实比较艰苦,我们只有脚踏实地,无论对手如何,我们都会全力以赴。本报记者 刘超峰 文 李焱 图

成熟的心态和卓越的智慧来演奏,只靠感觉和决心是弹不了的。”朗朗告诉记者,弹奏《哥德堡变奏曲》也是开启他人生新里程的一次尝试。

“从曲子来说,我觉得自己已经积累到了一定的程度,它必须有新的喷发式的新的艺术方向,我觉得自己的可塑性还是很强的,我希望未来在不同的风格上有更多的突破。”朗朗说。

### “弹钢琴是一件快乐的事”

朗朗透露,他11岁的时候也曾遭遇弹琴的“至暗时刻”,完全不想练琴,但当度过那段时间后就完全陷进了音乐里,如今弹琴对他来说是一件非常享受的事情,也正因此,他对如何学好钢琴有不少心得。

“首先学习的方法很重要,一定要知道这个小孩比较喜欢什么样的感觉,要帮他感觉到快乐,这个很重要。另外也一定要让他们尝到甜头,在考级之外,多为孩子创造一些在舞台上表演的机会,通过表演让孩子享受钢琴带来的乐趣。”朗朗说。

“我个人比较喜欢教学,因为我觉得在教的时候,你不断地去用各种方式来启发你自己,如何才能让孩子们易懂、易接受,只有启发了自己,然后才能去启发别人。”朗朗说,或许授课方法不同,但只要最终点燃了孩子对于钢琴的激情,那就是成功的。

郑报全媒体记者 杨丽萍 文/图